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Fractions, puissances et racines carrées

1. FRACTIONS.
Les nombres ¢, b, c,dsont des réels quelconques et n est un entier relatif.

1) Somme et différence :
On réduit sous le méme dénominateur

gié:aib

c ¢ c

(c:tO)

2) Produit :
On ne réduit pas sous le méme dénominateur mais on simplifie avant d’effectuer les
produits

a ¢ axc

—X— =
b d bxd

(pzoet ad=0)

3) Quotient :
Pour diviser par un nombre on multiplie par son inverse...

a ¢ a d
—t—=—X— (b205 c2=0¢€t d=0)

2. PUISSANCES
a,b désignent des nombres réels quelconques et n et m des entiers relatifs.

1) Convention |a° =1; |a1 = a|

2) Formules_|q" xa" =a""|;
1 a"
n B . X
a

3. RACINES CARREES

2
Ja =a|l avec 4>0

Na® :|a| Sachant que |a| =asli g>o0 et |a| =—q Sl a<0
a,b désignent des nombres réels positifs quelconques

Jax[b=Jaxb %=\/§ (b#0)

ATTENTION : a++b#~a+b
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Acquérir des automatismes : Calcul Littéral.

AUT 1- DEVELOPPER et FACTORISER - DISTRIBUTIVITE
A. Développer et réduire les expressions suivantes
B. Factoriser les expressions suivantes

a. 3z —1)(2z+1)+(5—1)(2x +1)
b. z(2— )+ 3z +1)(2 — )

el (z+1)(z—1)— 2z +3)(z—1)
d. 3z +4)(2z — 1) +4(3z +4)

e. (20 +4)(3 —3z) + (2z +4)

AUT 2 -DEVELOPPER et FACTORISER - DISTRIBUTIVITE
A. Développer et réduire les expressions suivantes
B. Factoriser les expressions suivantes

a.) (3z+ 2) (2 - 21) + (3z + 2) (.r + 4)
b. (z—1)(2z —2) + (22— 2) (5 — 22)
c. (4— 3:17) (.T +5) — (4 — 3:1:) (.’L‘ + 2)
d.) (2z+5)(z +2) — (22 +5)

AUT 3- DEVELOPPER - IDENTITES REMARQUABLES
1) Développer les expressions suivantes :
A=((x+5?2?,B=(x—-7)>*%C=((x+4)(x—4),
D=02x+5)?E=0Bx—7)>%F=02x+3)2x—-3),

2) Développer et Factoriser les expressions suivantes
G=((x+1)(3B—-2x)+ (3 —-2x)?
H=((x+5)(3-2x)— (3 —-2x)?

AUT 4 - RESOUDRE UNE EQUATION
Résoudre les équations suivantes :

(E):3x—4(x-5)=x+4
(E,):2(x=T7)=15+4x
(E;):—3x+2(3x-5)=3x+4
(E,):—3x+2(3x+2)=3x+4
(E5):(x+2)(3x+2)=0
(Ey):3x(x+4)=0
(E)):(x=5)+3(x-5)=0
(Ey):(x+1—4x(x+1)=0
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AUT 5- FACTORISER EN UTILISANT UNE IDENTITE REMARQUABLE
A=z2—-10z+ 25

B =9+ 6z + z*

C=1-z°

D =42+ 12z +9 A=252" 10z +1
E—22_16 B = 36z® + 84z + 49

F =09z -4 C = 81z% — 16
A= (z—1)%— (42 — 2)?

B =9z%— (z +1)?

C=(2z+3)%—(1+z)?

D= (3z+2)?— (5z + 1)

AUT 6 RESOUDRE UNE EQUATION AUT 7 RESOUDRE UNE INEQUATION
x*=9=0
x* =49 3x+5<-3x+12
2 _
* -2x+1=0 —4(x+5)-2<x+4
+1)"=9=0
(x+1) S(x+2)+4>2x+3
9x” =100 heils Des
(237 =25 —4x+1>-2x+

(2x=3)Y = (x+4)* =0
(=2x+5)° =(x=7)
(2x—3)* =25
(2x=3)" = (x+4)* =0
(2x+5)° =(x=7)°
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Chap 1 - Calcul littéral - Exercices

Exercice 1 - Rappel de 3e...
On donne I'expression E = (x —5)? + (x — 5)(2x + 1).

1. Pour calculer la valeur exacte de E lorsque x = v/3 Marc a choisi de dévelop-
per E.

a. Quelle expression obtient-il ?
b. Calculer la valeur exacte de E lorsque x = v/3.
c. Marc a-t-il eu raison de développer E ? Pourquoi ?

2. a. Léa atrouvé mentalement une solution, de 'équation E = 0. A votre avis,
laquelle ?
b. Pour trouver I'autre solution, Lea choisit de factoriser E. Montrer que
E=(x-5)(3x—4).

c. Donner, alors la seconde solution de I’équation E = 0.

1
3. Lorsque x = —, choisir la forme de E qui vous parait la plus adaptée pour

calculer la valeur exacte de E sous forme de fraction irréductible. Faire ce
calcul.

Activité - Vers la seconde * ABCD est un rectangle tel que AB =6 cm et BC = 2cm. *
AEFG est un carré tel que AE = 3 cm. * M est un point du segment [AB].

F G

l HAN

E 3 A " 6 B

Calculer lalongueur AM lorsque FM = MC

Exercice 2 - Se ramener une equation produit nul

On donne I'expression : E = (3x +8)> — 64 .

1. Développer E .
2. Montrer que E peut s’écrire sous forme factorisée : 3x(3x + 16) .

3. Résoudre I’ équation (3x+8)2-64=0.

Exercice 3 - Se ramener une équation produit nul
Onpose: D= (12x+3)(2x—7) — (2x—7)%.
1. Développer et réduire D.
2. Factoriser D.
3. Calculer D pour x = 2 puis pour x = —1.
4. Résoudre l'équation 2x—-7)(x+1) =0.
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Exercice 4 - Entiers consécutifs !

1. Onpose A= (x—1)?+x% + (x+1)2.
a. Développer et réduire A.
b. Déterminer 3 nombres entiers consécutifs dont la somme des carrés est 1325

2. Onpose B = 9x? — 64.
a. Factoriser B.

b. Déterminer les deux nombres relatifs dont le carré du triple est égal a 64.

c. Résoudre I'équation B =0

Exercice 5 - Programme

On propose deux programmes de calcul

Programme A Programme B
Choisir un nombre. Choisir un nombre.
Ajouter 5. Soustraire 7.
Calculer le carré du résultat obtenu. Calculer le carré du résultat obtenu.

1. Onchoisit5 comme nombre de départ. Montrer que le résultat du programme
Best4.

2. On choisit —2 comme nombre de départ. Quel est le résultat avec le pro-
gramme A?

3. a. Quel nombre faut-il choisir pour que le résultat du programme A soit 0?
b. Quels nombres faut-il choisir pour que le résultat du programme B soit
9?
4. Quel nombre doit-on choisir pour obtenir le méme résultat avec les deux
programmes ?

Exercice 6 - On considére 'expression E(x)=16x"—40x+25+(4x—5)2x+3)

1) Factoriser 16x* —40x + 25 puis E(x).
2) Résoudre E(x)=0.

3) Calculer E (%2)

Exercice 7 - GEéométrie On désire imprimer
une carte carrée de coté x. On souhaite 1
cependant laisser une marge de 2cm en haut
et en bas de la carte; et de 1 cm a gaucheeta 2
droite. On appelle 4(x)l'aire en cm? de la

surface Imprimable.
1) Déterminer de deux manieres
différentes A(x)-

2) Démontrer que A(x)=(x-3)" 1.

3) On souhaite obtenir une zone
imprimable de 8 cm?. Déterminer la
dimension x a donner a cette carte.

4) De méme pour une zone de 15 cm?.

A
Y

Mathématiques — Classe de Seconde — Lycée Vauvenargues — M. Ellul



Exercice 8 - Géométrie L’objectif de cet exercice est de trouver la ou les
valeurs de x pourlaquelle (oulesquelles) le

Le quadrilatére ABCD est un rectangle tel que triangle AMD est rectangle en M.

AB =2 cmet AD = 5cm.

1) Exprimer AMen fonction de x.

Un point M est mobile sur le segment [BC]' Z2) Exprimer CM puis MD en fonction de x
Onnote x = BM. 3) Démontrer que I'on peut traduire
I’énoncé par I'équation (E) :
B M c

2x* —10x+8=0

4) Démontrer que résoudre (E) revient a
résoudre I’équation (E’) :
(x=1)(2x—-8) =0.

5) Résoudre I'équation (E’) et conclure

A D
Exercice 9 - Offres !

Un club de squash propose trois tarifs a ses adhérents :
— Tarif A : 8 € par séance.
— Tarif B : achat d’'une carte privilege a 40 € pour 'année donnant droit a un
tarif réduit de 5 € par séance.
— Tarif C: achat d'une carte confort a 160 € valable une année et donnant droit
a un acces illimité a la salle.
Mélissa, nouvelle adhérente au club, étudie les différents tarifs.

Quel est le tarif le plus avantageux ?

Exercice 10 - Programme

On considere les programmes de calcul ci-dessous :

Programme 1 Programme 2
¢ Choisir un nombre; ¢ Choisir un nombre;
+ multiplier le nombre par (-3); * retrancher 5 au résultat précédent;
* ajouter 1 au résultat précédent; * multiplier le résultat précédent par 2
« afficher le résultat. « afficher le résultat.

1. Déterminer pour chaque programme le résultat affiché lorsque I'on choisit le nombre 0 au départ, puis le nombre 2.

2. Pour chaque programme de calcul ci-dessus, donner I'expression du nombre obtenu lorsqu’on choisit x comme nombre
de départ.

3. Représenter dans le repere ci-dessous les courbes représentatives des deux fonctions f et g définies par f(x) =1-3x
et g(x) =2x-10. On admet que ces fonctions correspondent aux expressions obtenues lors de la question (2.).

4. Déterminer, graphiquement puis par le calcul, s'il existe un nombre de départ qui
donne le méme résultats pour les deux programmes.

5. Quel est le programme qui donne le plus grand résultat ?

Exercice 11 - Offres ! . Deux magasins offrent un emploi saisonnier a Philipe. Le Magasin A
offre un salaire ou il recoit un montant fixe de 55€ par jour plus 3% des ventes. Magasin B offre
40€ par jour plus 5% des ventes. Quel doit-étre le montant des ventes pour que le Magasin B
offre un meilleur salaire ?

Exercice 12- Offres Daniel offre 2 différents tarifs, pour ses services de réparation. Le premier

est un coft fixe de 42€ plus 8€ par heure. Le deuxiéme s’éléve 15€ par heure sans cofit fixe.
Combien d’heures sont nécessaires pour que le 2¢ prix soit moins couteux?
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Chap 2 - Les nombres réels - Exercices

Exercice 1

Représenter les intervalles I et J et donner leur intersection et leur réunion.

I J schéma Inj Iu]j

[—4:3] [1:5]

]=e032] | [—4;+00]

J=0033] | ]-o0;5[

J=o037] | [75+00[

[-3;+00[ | ]—o0; =3[

Exercice 2
1. Compléter le tableau suivant :
L’ensemble | des réels vérifiant se note

I -3<x<7
J -5<x <=2
K 12;13]
L x <7
M 1<x

2. Déterminer IN J, IV J,JNK,KUL,INL, KU M.

Exercice 3

Démontrer que les nombres suivants sont des nombres décimaux

3 1

4 2

1

) )
Exercice 4

Parmi les nombres rationnels suivants, quels sont ceux qui sont décimaux?

Justifier la réponse.
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Exercice 5

Relier chacun des nombres ci-dessous au plus petit des en-
sembles auquel il appartient:

-3 -4 -_6 e §
2 3 2 3 -
N Z D Q R

Exercices 6

Pour chacun des nombres ci-dessous, déterminer le plus pe-
tite ensemble de nombre auquel il appartient :

3 5 0,3 9,1
al; bl 2 17
24
@yE Vo \/_\/; Y

Exercice 7

La calculatrice est autorisée pour cet exercice.

Donner un encadrement des nombres suivants :

1. % a10 *prés

2.v/2210°3 prés

3. —/Ta102pres
5 -3

4. —— al0 "~ prés
11

Exercice 8

On appelle développement décimal d’'un nombre sa décomposition selon les puissances de 10.

Onaparexemple 13,254 =1x10' +3x10°+2x 10 ' +5x 10 2+ 4 x 103

Déterminer le développement décimal des nombres suivants :

147,23 % — 0,002 4
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Quelgues sources ont été récupérées sur les fiches python du site internet :
https://www.maths-et-tiques.fr/

>> DECOUVRIR L'AFFECTATION

Un algorithme est une suite finie et non ambigué d’opérations ou d'instructions
permettant de résoudre une classe de problemes. Le mot algorithme vient du nom d'un
mathématicien perse du ixe siécle, Al-Khwarizmi (en arabe : <)) sAl)). Le domaine qui
étudie les algorithmes est appelé l'algorithmique. On retrouve aujourd'hui des
algorithmes dans de nombreuses applications telles que le fonctionnement des
ordinateurs3, la cryptographie, le routage d'informations, la planification et I'utilisation
optimale des ressources, le traitement d'images, le traitement de texte, la bio-
informatique, etc.

Exercice 1 :

. . Saisir A

Voici un algorithme : Affecter a B la valeur 5
Affecter a C la valeur A x B
Affecter a A la valeur C + 4
Afficher A, B, C

1) a) Quelle est la valeur de C affichée en sortie lorsque A = 3.
b) Méme question lorsque A = 10.

2) a) Quelle est la valeur de A affichée en sortie lorsque A = 8.
b) Méme question lorsque A = -7.

3) Quelle valeur faut-il saisir au départ pour obtenir A = 59 en sortie.
LE LANGAGE PYTHON :
Onva apprendre cette année a traduire des algorithmes en langage de programmation Python.

Avant d’écrire un programme en Python, on commencera souvent par écrire la ligne suivante
pour importer toutes les « fonctions » mathématiques de bases :

from math import *

Langage naturel Python
Affecter a Ala valeur 5 A=5
Saisir a a=float(input("saisir la valeur a="))
return A
Afficher A
eher Si une fonction a été définie
Afficher A print(A)
Quotient de la division euclidienne de A AJ/B
par B
Reste de la division Sucl|d|enne de A par A%B
Racine carrée de A sqrt(A)
A puissance n A**n

4) Traduire I'algorithme en python

Mathématiques — Classe de Seconde — Lycée Vauvenargues — M. Ellul 11



Exercice 2 :
Voici un algorithme écri en python

A=2
B=2*A
C=B**2
print(C)

1) Quelle valeur obtient-on en sortie ? Vérifier en saisissant le programme.

2) Modifier le programme en affectant a A la valeur 4 et en affichant également la valeur de B
en sortie. Tester le programme et noter la valeur obtenue en sortie.

3) Modifier la premiére ligne du programme pour obtenir C = 25 en sortie.
Exercice 3 :
1) Programmer avec Python chacun des algorithmes suivants. On recopiera les programmes

saisis sur la copie.

2) Quelle(s) valeur(s) obtient-on en sortie pour chaque programme ?

Algorithme 1 ‘ Algorithme 2 Algorithme 3
Affecter a A la valeur 7 Affecter a M la Affecter a A la valeur -
Affecter a B la valeur 6 x A valeur 2 1
Affecter a Cla valeur A+ B Affectera N la Affecter a B la valeur 6
Affectera D la valeur B—C valeur 4 Affecter a P la valeur
Afficher D Affecter a A la BA

valeur M x N Affecter a Q la valeur
Affecter a B la pA

valeur M + N Afficher P

Affectera Cla Afficher Q

valeur A/B

Afficher C

3) traduire les 3 programmes en python

Exercice 4:

Saisir x

Affecter a y la valeur x + 1
Affecter a y la valeur 2y
Affecter a y la valeur y — x
Affecter a y la valeur y — 2
Afficher y

1) a) Qu'affiche en sortie I'algorithme ci-contre
six =5 est saisi au départ.
b) Méme question pour x = 8.
c) Que constate-t-on ? Démontrer le résultat.

2)traduire le programme en python et le tester
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Chap 3 - Fonctions généralités - Exercices

>> Lecture d’image et d’antécédent(s) par une fonction

~ Exemple 1} .

Lecture d’'une image

Images
g7

., Antécédent:
-2 -] /1 2 3 45 6

L'image de 2 par la fonction g est 3.

\ J

Onnote: f(2)=3

—~ Exemple 2| ~

Lecture d’antécédents éventuels

(gg

1
1
1
1
| v Antécédents

e - - - -

-5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4

v 4

Par lecture graphique, les antécédents de 15 par la fonction g sont les nombres —4 et 4.

On note : f(-4)=f@)=15
Exercice 1

On considere la fonction f, définie sur I'intervalle [—4; 6] et dont la courbe est tracée ci-dessous.

y=fx

-5 +

1) Donner les images des nombres -4 ; 0 et 3
2) Donner f(=-3); f(-1); f(1); f(6) 3) Donner le ou les antécédents de 4 ; 0 ; et 2.
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Exercice 2

Dans le plan muni d'un repére, on représente la courbe €
représentative de la fonction f définie pour tout nombre com-
pris entre —4 et 4.

Qo

4

N

—
[

1. Donner, en justifiant votre démarche, les images par la
fonction f des nombres suivant :

: 1 1
L) — D — D - 0
a 3 b 5 c2 d

2. Donner,en justifiant votre démarche, I'ensemble des an-
técédents des nombres suivant par la fonction f:

‘a.) 3 b, -1 (c.) —2

Exercice 3 f

b—
——

- -4 \-3 2 a/o 12 :5/4 5 X
=1
/ =2
-3
]

On a tracé ci-dessus les courbes représentative des fonctions fet o

f(-4) = f(3) = f(4) = f( )=-2

g(-2)= g3)= g )=2 g )=-

Pour quelle valeur de x, f(x)=g(x).
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>> Calcul d’image et d’antécédent(s)

Exercice 4 — Tableau de valeurs d’une fonction

On consideére les trois fonctions f. g et h définissant I'image

du nombre x de la maniére suivante:

2

=3r—-2 =22 : h(z)= ——

f@)=32-2 5 gl@)=a® ; h(x)=5—
Compléter le tableau de valeurs suivant :
1

T 1,5 1 -3 —/2
f(z)
g9(z)
h(z)

Exercice 5 — Lecture graphique ou calcul ?

Dans le repére ci-dessous, est donnée la courbe représen-
tative de la fonction affine f admettant pour expression :

f(z) =0,82+0,2

P
2 v o
yd
1
in .
-8 -2 -1l 1 2 3 4 b
1 // !

1) Déterminer les images de 1; 3 et 4 par la fonction
2) Déterminer I'antécédent de 1
3) Déterminer I'antécédent de 3
4) Déterminer 'antécédent de -2
Exercice 6

On considére la fonction affine g définie par 'expression :
g(z)=122+0,1
Déterminer 'antécédent du nombre 2,5 par la fonction

qg.

1) Calcule l'image de -4
2) Calcule 'antécédent de 2,5
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Exercice 7 — Fonction
Soit f la fonction définie pour tout x € R par l'expression :
f(x) =-3x+5

1) Calculer f(-5).

2) Calculer I'image de -5 ; —% par la fonction f.

3) Calculer les antécédents respectifs de —2 et ; par la fonction f.

4) Résoudre I’inéquation  £(x) <O0.

Exercice 8 - Calcul et Représentation graphique
Soit kla fonction définie pour tout x € R par I'expression :
k(x) =x?>+2

1) Calculer k(3); k(-5) et k(ﬁ)

2) Caculer I’image de 10 puis celle de —4 par la fonction k.

3) Calculer les antécédents de 27 ; puis ceux de 38, par la fonction k.

4) Trace dans le repere ci-dessous la fonction f.

35

30

15

10
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Exercice 9 — Calculs algébriques et fonction

Soit F la fonction définie pour tout x € R par 'expression: F(x) = (2x —3)? — 49

1) Donner le domaine de définition de la fonction F

2) développer et réduire F(x)

3) Factoriser F(x)
)
)

4

5) Trouver les antécédents de 0; 51 et -40

. 2
Calculer les images de -2 ; 3

Exercice 10 — Calculs algébriques et fonction
Soit g la fonction définie pour tout x € R parl’expression: g(x) = 4(3x — 5)? — 25.

1) Donner le domaine de définition de la fonction g.

2) Développer et réduire g(x).

3) Démontrer que g(x) = (6x — 15)(6x — 5) pour tout réel x.

4) Calculer les images de — % par la fonction g en donnant les détails des calculs. (Vérifier vos
calculs avec la calculatrice !)

5) Trouver les antécédents de 0 puis ceux de 75 par la fonction g.

Activité - Optimisation 1

On souhaite construire une boite en
découpant quatre carrés aux coins
d’une feuille cartonnée, et en rabattant
les bords restants.

La feuille mesure 22 cm de long et 18
cm de large.

Calculer la dimension des carrés de
sorte que la boite ait le plus grand
volume possible. Construire alors la
boite...

Exercice 11

Voici une représentation graphique d'une f(z)
fonction f définie sur [—4;6]. Cr
1) De z vers f(x). -

a. Déterminer les images de 2 et 6.

b. Déterminez les valeurs de f(1),

1(=1). J(=3). ~1 2 A o
c. Déterminez les valeurs de f(4),
£(0).
2) Réciproquement : de f(z) vers z.
a. Déterminer les antécédents de 1. 4
b. Déterminer les antécédents de —2.
c. Résoudre les équations suivantes :
i f(z) =2 ii. f(z) =—4. ii. f(z) =0. iv. f(z) = —5.

d. Résoudre les inéquations suivantes :
i f(z) < -2 i. f(z) > 1.
3) Dresser le tableau de variations et préciser les extrema de la fonction f.
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Exercice 12
Voici une représentation graphique d'une f(z)

fonction f définie sur [0;9].
1) a. Déterminez les images de 1, 5 et 9
9. 8
b. Déterminez les valeurs de f(3) et ”
/(6).
2) a. Déterminez les antécédents de 3 et 6
8. 5
b. Résoudre les équations suivantes :
. 1
i f(z)=1.
i. f(z)="T. 3
c. Résoudre les inéquations sui- 2
vantes :
) 1
i f(z) <3
ii. f(z) > 4. O 1 2 3 4
ii. f(z) < 1.
3) Dresser le tableau de variation de f.
4. Préciser les extrema de la fonction f.
Exercice 13
Voici une représentation graphique d’une f(z)
fonction f définie sur [—5;5]. 4
1) a. Déterminez les valeurs de f(1) et 3
f(=1), [(2). J(=3).
b. Déterminer les images de 3 et de 2
4. 1
2) a. Déterminer les antécédents de 3, FT NG
de 0 et de —2. 5 /4 -3 —
b. Résoudre les équations suivantes : ~1
i. f(z)=—0,5. . 9
i. f(z)=1.
c. Résoudre les inéquations sui-
vantes :
i f(z) < -2

ii. f(z)>2.5.
3. Dresser le tableau de variations de la fonction f.

4. Préciser les extrema de la fonction f.
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Exercice 13
On considére la fonction f définie sur R par f(z) = 22 — 6z — 7.
Sa représentation graphique %'f est donnée ci-contre.
1) a) Déterminer graphiquement I'image de 5 par la fonction f.
b) Retrouver ce résultat par le calcul.
2) a) Déterminer graphiquement les antécédents de 0 par la fonction
f.
b) Montrer que, pour tout z réel, on a : f(z) = (z — 3)2 — 16.
¢) Déterminer algébriquement les antécédents de 0 par la fonction
f.
3) Donner le tableau de variation de la fonction f sur R.
4) Donner le tableau de signes de la fonction f sur R.
5) a) Avec la précision permise par le graphique, résoudre graphique-
ment I'équation f(z) = 2.
b) En utilisant 'expression démontrée a la question 2) b), résoudre
algébriquement I'équation f(z) = 2.

Exercice 14 - Optimisation 2

ABCD est un carré de longueur A

lcm.
E est un point du segment [AD]

H est un point de la droite (AB)
situé a « droite de B » tel que

ED = BH.

Trouver la longueur ED de sorte
que l'aire du triangle BHF soit

que l'aire du quadrilatere ADME
soit maximale.

maximale. D %
(geogebra...)

Exercice 15 - Optimisation 3
Soit ABC un triangle tel que :
AB=4,2cm; AC=05,6cm et

D
BC = 7cm.
M est un point situé sur le segment 56
[BC]. Soit D et E deux points
apparentant respectivement aux
segments [AC] et [AB] tels que
MDA MDA et AEM soient des
angles droits.

X >

Trouver la longueur CM de sorte A E 42

(geogebra...)
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Quelgues sources ont été récupérées sur les fiches python du site internet :
https://www.maths-et-tiques.fr/

>>LES BLOCS « FONCTION »

Voici un algorithme permettant de calculer la somme de deux nombres.

Saisir a

Saisirb

Affecter c la valeur a+b

Afficher ¢

Voici sa traduction en langage Python :

1 a=float(input("saisir 1la valeur a="))
2 b=float(input("saisir la valeur a="))
3 c=a+b
4 print(a+b)

En langage Python, on peut simplifier I"écriture de cet algorithme en utilisant une suite
d’instructions regroupées dans un bloc que I'on désigne par un nom.

Cette suite d’instruction est appelée fonction. On verra plus tard que faire appel aux blocs
fonctions permettra de réduire considérablement la longueur d’un programme.

def somme(a,b):
c=a+b
return(c)

Donner la valeur de :
somme(4,-8)

2 4
somme(—, —

)
Exercice 1

1) Ecrire a I'aide d’une fonction Python le programme suivant :
(la fonction sera appelée PERIM) :

Entrer AetB
P<2%x(A+B)

Afficher P
2 ) Voici un programme en langage Python : def f(x):
a) quel est le nom de la fonction définie dans le programme i=3%x+5
b) combien la fonction a -t-elle d’argument(s) ? return(i)

c) quelle valeur renvoie :

10); 7[5 7(\2):
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Exercice 2

Le droit d’entrée journalier dans un parc aquatique est 37 € pour un adulte et 28 € pour un enfant.
1. Un groupe est formé de x adultes et de y enfants. Quel est le prix payé par le groupe ?

2. Programmer une fonction dont les arguments sont le nombre
d'adultes et le nombre d'enfants d’un groupe et qui retourne le prix

payé par le groupe a I'entrée de ce parc aquatique.

Exerice 3 — Géométrie
Le mathématicien grec Héron d’Alexandrie a établi la formule
suivante qui donne l'aire s d'un triangle de cotés a, b, ¢

et de demi-périmeétrep: s = \/'p(p a)(p-b)(p-c).

Programmer le calcul de l'aire d’un triangle de cétésa, b, ¢,
en faisant appel a la fonction dper. D

Exercice 4

1. Compléter le programme de la fonction f ci-contre, écrit en langage
Python, afin que celle-ci retourne la somme du produit de trois entiers
consécutifs a, b, ¢ (dans cet ordre) et du terme central.

def. f(b)s.......

a=h-1.......

2. On donne le programme ci-contre, écrit en langage Python.
Déterminer ce que renvoie g(2), puis g(5).

def g(b):
e=b**3-f(b)

return(e)
Exercice 5

Pour mesurer la température en France, on utilise le degré Celsius ( °C).
Dans les pays anglo-saxons, on utilise le degré Farebheit(°F).

def f(x):
y=1.8*x+32
return(y)

1) Ci-dessous est indiqué le programme d’une fonction Python qui a une température x en
°C associe la température correspondante y en °F.

A l'aide de ce programme, compléter le tableau suivant :

-30 -5 0 12 25

2 ) Apartirde laformule: y=1.8x+32, exprimer x en fonction de vy .

3 ) Programmer en langage Python une fonction nommée g qui, a une température y en °F,
associe la température correspondante x en °C
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Automatisme : Fractions et quotients

Aut 1 Calculer en donnant le résultats sous forme de fraction irréductible

4 3 1
A=———_

5 102
2
5
2
'

4
7
C = 2
5

D= 5 16
4 25
21 81
3 49
3 9
7

E =

F=—=+
14"

Aut 2 Calculer en donnant le résultats sous forme de fraction irréductible

o
Il
B w
+
o vt
NoX
X ©N]w
o vt

oo}
Il
—

N =
I
W[ =
N———

)

Il

W =
&

NI

(!
Il
NN
+

ty

Il

o

I

BN Wl b
X
Wl NN W

Auto3 Réduire les expressions sous le méme dénominateur. On précisera les valeurs interdites
A 3 N 4
T x  5x

4

B = +5
Tx+1 x
3x N 5
44+x x4+2
D X +5+x
T 2x—1 X
£ X 5+ x
T 2x—1 X

C =

Mathématiques — Classe de Seconde — Lycée Vauvenargues — M. Ellul 22



Chap 4 - Repérage et Vecteurs - Exercices
LES VECTEURS - GENERALITES
Activité 1 - Vers la notion de vecteur

Soit ¢ la translation qui transforme A en A’. Construire 'image B’C'D’E’ du
trapeze BCDE par la translation &

A
Al 1
BN
N -
s E
C| T
D
Exercice 2

1) Construire E et F, images des points A et B par la translation de vecteur DC. Ecrire les égalités de vecteurs
correspondantes.
2) Construire G et H, images des points D
et A par la translation de vecteur CA. Ecrire les
égalités de vecteurs correspondantes.
3) Construire I et ], images des points E
et D par la translation de vecteur AC. Ecrire
les égalités de vecteurs correspondantes.

C

4) Quelle est I'image du point G par la T T +
translation de vecteurﬁ ?

5) Quelle est la nature du quadrilatére A o
AFBG ? Justifier. ] +

6) Quelle est la nature du quadrilatére | | +B
CJGH ? Justifier.

7) Quelle est la nature du quadrilatére
ECGH ? Justifier.

8) Que représente A pour [EG] ? Justifier.

9) Que représente C pour [DI] ? Justifier.

Exercice 3 Exercice 4
ABC est un triangle. ABCD est un parallélogramme.
Iest un point du coté [AB] distinct de B et J un point ... .
I est le symétrique de B par rapport a A et J est le

du coté [BC). ymetnq par rapp

a) Construire le point D tel que JD =BI. symétrique de D par rapport a C.

b) Les points E et F sont les symétriques respectifs a) Citer’des. vecteurs égaux de cette figure.
des points J et D par rapport au point C. b) En déduire que AICJ est un parallélogramme.

Démontrer que le quadrilatére BIEF est un parallé-
logramme.
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LES VECTEURS - REPERAGE

Exercice 5
On considére le plan muni d’un repére orthonormé (O 1),

T s
\ - N N
\ - N
\ A
\ G
\'\ 1 D O )
\ Rl
! n\\ N
B r G |
b
C‘ T

1. Graphiquement, déterminer les coordonnées des
—y = =
vecteurs AB, CD et EF.
2. (a.) Donner les coordonnées des points G, H K, L, M
et N.
b.) En déduire, par le calcul, les coordonnées des vecteur
= = e
GH, KL et MN.
Exercice 6

On considére le plan muni d'un repére orthonormeé (O 13 J).
On considére les quatre points suivants dont les coordonnées
sont données :

A(3:2) ; B(-1:4) ; C(-=4:;0) ; D(0:;-2)

1. Par le calcul:

- ) — =
(a. Déterminer les coordonnées des vecteurs AB et DC'.
(b.) Que peut-on dire des vecteurs AB et DC? Justifier.
c Quelle est la nature du quadrilatere ABCD?

2. Observons: dans le repére ci-dessous, placer les qua-
tre points et vérifier les résultats de la question [1..

Exercice 7

On munit le plan d'un repére (O:I;J) orthonormé et on
considére les cing points représentés ci-dessous:

£
O

14
J

i S

92

o

N
Q

—+ 7

1. Graphiquement, déterminer les coordonnées des points
E F, G, H, L.

2. la. Déterminer, par le calcul, les coordonnées des

—  —
vecteurs F'IL et HG.

b En déduire la nature de FLGH.

3. (a. Déterminer, les coordonnées du
—
vecteur KF.

b.) Préciser la position de F sur le segment [EL]. Justi-
fier.

par le calcul,

4. (a) Justifier que le quadrilatére EFGH est un paral-

lelogramme.
. e
b.) Recopier et compléter 'égalité: FL+EH= ...

Exercice 8
Dans un repére orthonormé (O I; .J), on considére les qua-
tre points suivants caractérisés par leurs coordonnées:
A2:2) ; B(-05:-1) ; C(-2:0,5) D(0,5:3,5)

Justifier que le quadrilatére ABCD est un parallélogramme.

On considére le plan muni d'un repére (O 1 .]) et les deux
points A et B de coordonnées:
A(-2;-1) ; B(2;1)

1. Placer les points A et B dans le repére ci-dessous:

2. Soit C(—=1;1) un point du plan.
—

—»
Donner les coordonnées du point D tels que: AB=CD
Exercice 9

Dans le plan muni d'un repére (O;1;J), on considére les
trois points suivants:

A(-2:3) ; B(3:1) ; C(-1:;2)

Déterminer les coordonnées du point D tels que le quadri-

latéere ABCD est un parallélogramme.

Exercice 10

Dans le plan muni d’un repére (O;I;J), on considére les
trois points suivants:

LY (T 2) (R
A(3,5 ,B2.5 ;0 C 3.2

Déterminer les coordonnées du point D tels que le quadri-
latere ABCD est un parallélogramme.

Activité 2 Quelle est la nature du quadrilatere ABCD ?

5
B
4
3
A
2
C
1
0
-1
D
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Exercice 11

1. Dans un repére orthonormé (O ; I; J), placer les points:

A(=3:1) B(—g;g) ; C(3:-2) D(g;_g)

2. Montrer que: AC=/45.
3. Démontrer que ABC est un triangle rectangle en B.

4. Etablir que le quadrilatére ABCD est un rectangle.

Exercice 12

On considére le plan muni d’un repére orthonormé (O I )
et les points:

A(-2:3) : B(4:5) : D(-1:0)

1. (a.) Déterminer les coordonnées de I'unique point C' du
plan afin que le quadrilatére ABC'D soit un parallélo-
gramme.

b Démontrer que le quadrilatéere ABC'D est un rectan-
gle.

2. On considére les points:  FE(2;1) ; F(0:7)
a Démontrer que le quadrilatéere AEBF est un paral-
lélogramme.

l; Démontrer que le parallélogramme AEBF est un
losange.

c: Démontrer que le losange AEBF est un carré.

Exercice 13

On considére le plan muni d’un repére (O 1 J ) orthonormé.
On considére les trois points:

A(-1:4) ; B(-3:-2) ; c(0;1-6)
1. Démontrer que le triangle ABC est rectangle en C.

2. Déterminer, au degré prés, la mesure de 'angle ER’ .

3. a\ Sans justification, déterminer les coordonnées du
point D diamétralement opposé au point C' dans le
cercle de diamétre [AB].

b Montrer que le quadrilatére ADBC' est un rectangle.
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LES VECTEURS - SOMME VECTORIELLE
Activité 3 - Vers la somme vectorielle et la relation de Chasles

n A batons rompus !

Il existe différentes facons de poser du parquet ; I'une
d’elles s’appelle « a batons rompus ». Cette disposition des
lames de parquet peut étre schématisée comme ci-dessous.

s

,I, Lame 3

E R

"‘
"’f’l ‘gg{ (P ﬁi

C

Bl Lame 2 i
Lameli P

AJ(

On considére I'’enchainement de la translation qui emméne la lame 1 sur la lame 2,
et de la translation qui emméne la lame 2 sur la lame 3.
a. Quelles sont les images des points A, N et B par cet enchainement ?

’enchainement des translations de vecteurs Aé et BE
est la translation de vecteur AE ; on note AB + BE = AE (*).

b. Tracer, a la régle et en rouge, les vecteurs qui relient chaque point et son image.

Ecrire deux autres égalités sur le modéle de la relation (*) ci-dessus.
Exercice 14

A, B et C sont trois points du plan. Reproduire une figure analogue a celle ci-dessous et la

compléter au | des questions :

Sur la figure ci-dessus, formée de parallélogrammes juxtaposés, déterminer un

représentant de

(1) AD+CF (8 IF-FJ

(2) GC+AC (9) AI +AE+FJ

(3) HE + BC (10) AF + HD + BD

(4) DE-DH (11) JE + FG —ID

(5) GJ + BF (12) GJ — DA+ BI

(6) DI+JI (13) FD+IA+CG —FH
(7) FG-AI (14) ED + AH +CF —FH
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Exercice 15

*

Xp

Construire le point M image de A par la translation de
—>
vecteur BC.

-

Donner un vecteur égal au vecteur M A.
) ) e T S
Construire le point K tel que: CA+CB=CK

- =
Démontrer que: MA = AK.
Que peut-on dire pour le point A?

Exercice 16
Déterminer dans les 8 cas ci-dessous la somme des deux

vect

eurs :

).._
[
£
|

|
A
/

/, ‘\C-»\' /
4 N 0\ 2
v/
/ )
//
Y/ T £
7 N
{ A N %\.\&

/
IEY
[

J

g
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Exercice 17

- = =
On donrf,) tr(£§ veit)eurs u, v etw.Surles deux figures suivantes tracer la

somme # + v + w de deux maniéres :

- = = - = =
e (u +v)+w e u +(v +w)
— o
u u
v v
— —
w w

Exercice 18

1) Simplifier les écritures suivantes en utilisant la relation de Chasles.

a) it = AB +BC +CA’ ) @=MA —MB — AB
— = = —
b) ¥ = AB — AC +BC —BA

> > > -
2) Démontrer que pour tous points A, Bet C: OA — OB +AC = BC
3) ABCD est un parallélogramme et M un point quelconque. Démontrer que :

> > > > =
MA -MB +MC —MD =0

Exercice 19

N

ABC est un triangle. Réduire 1’écriture du vecteur o = AC +BA —BC

ATl'aide de sa célebre relation, démontrer les égalités suivantes :

1. AB-DC +DA =CB;

2. 20A+AC -0OC =0A ;

3. FG —(FA'+FB')—(AB —GB') =BF;

4. -AB +BC -CA +3(AB —Ad)—25§ -BC:
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Acquérir des automatismes : Puissances

AUT 1
a. 102x107 bh. 101 x10%! c. E
104
102} 2 a3
N — . (10* £, (103)
d 1014 € ( ) ( )
AUT 2

Simplifier I'écriture des puissances suivantes:

a. 3x3° b. 7°x7? e, 1213x12°
(rS 1313 712

d. 2 6. — £
53 137 75

AUT 3

Simplifier 'écriture des puissances suivantes :

a, 7°x7? b, 52x513 e TixToxT7?
6° 128 oo
d. ﬁ = 124 f. 37 x2

AUT 4

Simplifier I'écriture des expressions suivantes:

a. 32x34 b. 5%x57 e. 3x34

d 35 83 f _15

- ey N N —
32 82 46
3° . .

g h. 3%x52 i. 43x53

AUT 5

Simplifier I'écriture des puissances suivantes:

a. 3x3° b. 7°x7? e. 1213x12°
‘rS 1315 712

d. = e, — £
53 137 75
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AUT 6

Effectuer les calculs suivants:

103x10-3
a2 102x10-!x10-2 [l
10
1077 q 10-5%104
107 10
. ' | 103
e. (102x1074)*x10~4 B ——
(10-2)
AUT 7
25 x 31 x 52 (23x3%)”
a5 4,92 —8
8.2X3X3X2 b.m C.T
AUT 8§

Calculer les nombres suivants et mettre A et B sous forme
de fractions irréductiblesles résultats et donner le résultat de
C' en écriture scientifique:

5
33— = 5\2 -3
2 1 9 7x(107)*x10
A= (24D L B ¢
371 1 35x103
1+ =
5
AUT 9
On consideére les deux nombres A et B :
7 3 11 4x10" %12
A=-+4+-x— : B=
57 5%% 3% 1011
1. Calculer et donner A sous la forme de fraction irré-
ductible.

2. Donner l'écriture scientifique de B

AUT 10

(23x10%) x (2°x10?)
’ 27x 1013

5 3\ 42 1+
a.( ) _ 3

371)%58
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Chap 5 - Pourcentages et évolution - Pyhon 3

Exercice 1

Donner les pourcentages demandés en arrondissant au dix-
iéme pres.

1. Un gateau pése 300 g. L'emballage précise que ce gateau

contient 75 g de chocolat.
Quel est le pourcentage de chocolat contenu dans ce
gateau?

Dans un établissement scolaire de 452 éléves, 35 éléves
pratiquent le volley-ball.  Quel est le pourcentage
d’éléves pratiquant ce sport dans I'établissement?

Exercice 2

1l

Une pate a tartiner au chocolat propose des pots de
950 g. L’emballage précise qu’il est composé de 31 % de
matiére grasse.

Quelle est la quantité de matiére grasse incluse dans ces
pots?

D’aprés une étude de 2011, 713 milliers d’étudiants ont
fini ou arrété leurs études au cours des années 2008, 2009
et 2010.

Parmi ces personnes, 9% n’ont aucun diplome d’étude.
Quel est 'effectif de ce groupe de personnes?

Exercice 3

Il y a 800 éléves au lycée Alfred Hitchcock.
Dans ce lycée,

e 15% des éléves sont des filles de Premiére ;
o 48% des ¢éléves de Premiére sont des filles ;

e 25% des filles du lycée sont en Premiére.

1) Compléter le tableau ci-dessous en écrivant les calculs utiles

Sexe

Classe Filles Garcons Total
Premiéres

Autres

Total 800

2) Calculer le pourcentage d’éléves de Premiére dans ce lycée.

Exercice 4

Dans le réseau ferroviaire frangais, les trains Grandes
lignes sont de deux types : Corail ou TGV (Train a
Grande Vitesse)

et I'on propose aux clients de voyager en seconde ou en pre-
miére classe.

Une enquéte est réalisée dans une gare de province durant
la premiére semaine du mois de Juillet 2006. Sur les 2450
billets vendus, 82 % sont des billets de seconde classe.

Sur les 850 billets TGV vendus, 14 % sont des billets de pre-
miére classe.

1. Recopier et compléter le tableau suivant :

Billets Corail | Billets TGV | Total
Billets
Seconde classe
Billets
Premiére classe
Total 850 2450

2. Vérifier que le pourcentage des billets de premiére classe
parmi les billets Corail vendus durant la premiére se-
maine du mois de juillet 2006 est de 20% (arrondi a
lunité).

3. Le directeur de la gare peut-il déduire de cette enquéte
que 34 % environ des billets vendus dans sa gare durant
la premiére semaine du mois de juillet 2006 sont des bil-
lets de premiére classe? Justifier.

Exercice 5

1. Déterminer le type d’évolution et le pourcentage associé
& chacun des coefficients multiplicateurs suivants:

(a.) 1,35 b. 0,84 (e.) 2,07
2. Déterminer le coefficient multiplicateur associé a cha-
cune des evolutions suivantes:

a.) /'25% b. \ 82,4 % c.) /212%

3. Déterminer le type d’évolution, son pourcentage et son
coefficient multiplicateur associé aux évolutions succes-

Exercice 6 sives:
5% 5 N24% 5 N25%
Prix initial | Réduction | Hausse Coefficient Prix final
(en €) (en %) (en %) | multiplicateur | (en €)
Compléter le tableau suivant : 16 4,5%
Valeur initiale Evolution C]\[l p()l(?fﬁciellt Valeur ﬁnale 125 47 %
(en € (en %) | multiplicateur en € 359 239,20
520 20
1440 0,082
242 -12
1350 1,037
15 +5
203 82 42 100 %
753 0,92 325 325
416 1,62 12 % 968,80
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Exercice 7.
Un livre neuf vaut 60 euros H.T. Le taux de TVA est de 19,6%.

1) Donner le prix du livre taxe comprise
2) Quel est le montant de le TVA.

Exercice 8.

1) Apres une augmentation de 4 %, un DVD coute 31,19 €.
Calculer le prix avant augmentation.

2) En tant que fidele client, vous bénéficiez d'une remise de 8 % sur un article au choix. Au

moment de passer a la caisse, vous payez 36,80 €.
Combien paye un client qui ne bénéficie pas de cette remise ?

PYTHON 1 - FONCTIO

1) Définir une fonction Python permettant de calculer le coefficient multiplicateur 1i¢ a une évolution

lorsqu’on lui affecte un taux.

2) Définir une fonction Python permettant de calculer la valeur finale lorsqu’on lui affecte un taux

d’évolution et une valeur initiale.

PYTHON 2 -FONCTION

Définir une fonction Python permettant de calculer la valeur initiale
lorsqu’on lui affecte un taux d’évolution et une valeur finale.

PYTHON 3 — TANT QUE !

On place un capital de 500€ sur un compte rémunéré a 3% par an.

1) Compléter I’algorithme ci-contre, écrit en langage naturel, qui permet de
calculer le nombre le nombre d’années au bout desquelles le capital sera
doublé.

2) Le traduire en Python

3) Répondre a la question...

Algorithme :
S « 500

Fin Tant que
Afficher A

PYTHON 4 — IF, ELSE|

Une société de Photocopies propose les tarifs suivants
» 15 centimes la copie
»  20% de remise si le nombre de copies est supérieur ou égal a 100
»  30% de remise si le nombre copies est supérieur ou égal a 1000

Définir une fonction python qui permet de calculer le montant de la facture exprimée en euros si on lui affecte un

nombre de copies.

Exercice 8

Le tableau suivant donne le nombre d’utilisateurs d’Internet
dans le monde (en millions) pour les années 1995 a 2000.

A B C D
Année 1995 |1996 |1997 (1998 |1999 (2000 1 | Annce _Nombre Quotient ‘Pourcentag‘c
Nombre d’utilisateurs 31 |56 | 92 145 | 243 | 414 & ukilieateuis d'augmentatio)
(en millions) : 2 “ 49 | &d ‘ 2 | 1995 34
9¢ £ 1,6471
On souhaite utiliser un tableur pour analyser ces données. i 199 56 '
On a élaboré le tableau suivant : 4| 1997 92 1,6429
5| 1998 145 1,5761
1) Que représentent les quotients de la colonne C ? 6 | 1999 243 1,6759
2) Quelle formule a-t-on rentrée dans la cellule C3 ? 7 | 2000 414 1,7037

3) Remplir la colonnes D.
4) Quelle formule a-t-on rentrée dans la cellule D3 ?
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Exercice 9

Alexia a I’habitude de comparer les prix. Au mois de novembre, elle voit dans son magasin préféré un pull au
prix de 24,64 €. Elle I'avait déja repéré au mois de juillet : celui-ci ne coltait que 22 €.

1. Calculer le pourcentage d’augmentation du prix du pull entre juillet et novembre.
2. Alexia avait également repéré en juillet un pantalon a 35 €. Combien codte-t-il désormais ?
3. Elle est également intéressée par des chaussures a 61,60 €. Combien co(taient-elles en juillet ?

Exercice 10
Les prix demandées seront arrondis au centime preés.

1. Sur un site internet, le prix d'un ordinateur est de 450€
hors taxe. La TVA (taze de valeur ajoutée) étant de
19,6 %, déterminer le prix d'achat de cet ordinateur.

2. En 2011, la TVA affectée a la restauration est de 5,5 %,
sachant qu'une facture était de 79€HT, déterminer le
prix payé par les clients.

Exercice 11

Le prix d'un objet était affiché & 50€ TTC avec une TVA
de 19,6 %.

Le gouvernement décide de ramener la TVA sur ce type de
produit a 5%. Quel est le prix affiché de cet objet?

Exercice 12

On donnera les pourcentages arrondis au dixiéme preés.

1. Dans une agence de voyage, un vol pour les Antilles est
en solde: son prix est passé de 634 € a 558 €.
Déterminer le taux d'évolution en pourcentage
d’évolution associé.

2. Aprés un crack boursier, 'action d'une entreprise valant
54€ a 6té dévaluée a 35€. Déterminer le taux

d’évolution en pourcentage associé.

IS'W¥: (OWRID¢Sinir une fonction permettant de calculer le taux d’évolution lorsqu’on lui affecte une valeur initiale
et une valeur finale.

W ¥: (OAKADEAinir une fonction permettant de donner la nature de 1’évolution globale et son taux si on lui affecte
les taux de deux évolutions successives.

Exercice 13

Donner la nature des évolutions globales et leur taux :
1) Augmentation de 1% puis de 2%
2) Augmentation de 5% puis une baisse de 7%
3) Deux baisses de 4 %
4) Une baisse de 10% puis une augmentation de 25%
5) Trois augmentations de 10%
6) 10 réductions de 2%
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Chap 6 - Fonctions de référence 1

Activité : Température
On arelevé les températures exprimées en °C dans une station de ski des Alpes de
Haute-Provence au-cours de la journée du 05 décembre 2021.

Décrire I’évolution des températures entre Oh et 6h du matin.

Exercice 1
Dresser le tableau de signes et le tableau de variations des fonctions f, g et h .

A\y

1-/&
_|4_|3_|2 / T T >
740 1 2 3 Z\Sx

T T
-7 -6 -5

L350 Teh 4 5% 1 éx

ffa T sl

4 > SR RIS S Sl
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Exercice 3 Retrouver les expressions des fonctions affines représentées ci-dessous

1. 2. 3. 4.
™ ~
/ - T LA p
i ) P it |
of— o[- AIE 4
/1 ' )
//
AX)= i AX)= i, AX)= i AX)= i
5 6 7. 8
™S
=N _ Ny
TR ] j 14
0 0 olf =
_—
[
)= e fX)= i fX)= e )= e

Exercice 4 Retrouver les expressions des fonctions affines représentées ci-dessous

Dans le repére ci-dessous, sont données les droites €, %,
), respectivement représentatives des fonctions f, g et h:

™~ Y
. 9
\ L

B

)
R

h

.

(6/’9

9
]

Q2
=

Déterminer les expressions algébriques de ces trois fonctions.
Exercice 5 : Retrouver I’expression d’'une fonction affine

1) festune fonction affine telle que : f(1) =-1 et f(-7) = 3.
Donner I’expression de f.

2) g estune fonction affine telle que : g(2 ) =- 3 et g(-3) = 14.
Donner I’expression de g.

3) h est une fonction affine. On sait que : h(3) =2 et h(-6) = 8.
Donner I’expression de h.
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Exercice 6 : Python.
1) Déterminer l'expression de la fonction affine f telle que f(4) =Det f(]()) =4.

2) Donner le tableau de variations de la fonction f" sur [—3;2]

3) Définir une fonction python permettant de donner I'expression d’'une fonction affine lorsqu’on
connait les images respectives de deux nombres.

Exercice 7 : Pour mesurer la température en France, on utilise le degré Celsius ( °C). Dans les pays
anglo-saxons, on utilise le degré Fahrenheit(°F). Soit £ la fonction affine qui a une température x en
°C associe la température correspondante f(x) en °F.

1) Ondonne f(10) =50 et f(—10) = 14 . Interpréter ces résultats

2) Compléter le programme traduit en Python suivant :

def f(x):
y=....
return(y)

3) Retrouver la fonction g quia une température x en
°F associe la température correspondante g(x) en °C. Quelle-est la nature de cette fonction ?

Exercice 8 :

Dire dans chacun des cas si le point A appartient a la courbe représentative de la fonction f.

1. f(z) =3z — 5et A(1; -2)
2. f(z) = -2z + 1let A(—2;-3)
3. f(z) =2z +4et A(-1;-2)

2 7
4. =z4 — .5
f(z) 3%t 3 et A(4;5)
Exercice 9 :

Les employés d'une entreprise ont vu leur salaire augmenter de 2% au 1°" juillet.
1. Le salaire d’un employé était de 980 euros au mois juin. Quel sera son nouveau salaire ?

2. On appelle s la fonction qui au salaire = de juin associe le salaire s(z) de juillet.
Déterminer I'expression de s(z).

3. Combien gagnait en juin un employé qui gagnera 1 428 euros en juillet?
Exercice 10 :
Le tableau de valeurs suivant, auquel il manque certaines valeurs est celui d’une fonction affine

fix—azr+Db
z |01 45|10
f(z) -3|1]|3

1. Dans un repére, tracer la courbe représentative de f.
2. Déterminer les deux nombres a et b.

3. Compléter le tableau de valeur.
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: . . e f(=4)=-128
Exercice 11 : Soit f la fonction affine définie par
fan=-8

1) Trouver I’expression de la fonction f

2) Endéduire £(—5) : f (—2)

3) Déterminer les antécédents de —5, de % et de v/5.

4) Reésoudre f(x) < 0.Endéduire le tableau de signe de la fonction f.
5) Tracer la fonction f.

m Dresser, sur l'intervalle I, le tableau de signes
de chacune des fonctions affines suivantes.
a.fx)=2x+3 et I=[-15; 3].
b.gx)=-3x+1et I=[0;2].

c.h(x)=-x-5 et I=[-7;1].

d. k(x)=5x-2 et I=[-2;18].

e.jix=-2+x et I=R.

f. I(x)= 5X3‘4 et 1=R.

g.mx)=6x-1 et 1=[3;18].

Exercice 12 Complet.
Soit f'la fonction deéfinie sur [—2; +oo[ f(x)=—-4x+14
1) Calculer
2) LepointA(-2;21) appartient-il a la courbe représentative de f ?
3) Quelle estl'ordonnée du point de la courbe représentative de f ayant pour abscisse -1 ?
4) Quelle est I'abscisse du point de la courbe représentative de f ayant pour ordonnée
57
5) Dresser le tableau de signe de la fonction f

6) Dresser le tableau de variations de f sur [—2; +oo[

7) Tracer la fonction f

Exercice 13 Retour sur les offres.

Un théatre propose deux tarifs :
Tarif 1: 10 € par représentation.
Tarif 2: 7,5 € par représentation et une carte d’abonnement annuel de 15 € .

1. On désigne par z le nombre de représentations. Définir les deux applications 1 et 2 qui permettent d’obtenir le prix payé en
fonction du nombre de représentations.

2. Pour combien de représentations la somme déboursée sera-t-elle la méme?

3. En fonction des valeurs de x indiquer le tarif le plus avantageux.
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Activité : Vers le tableau de signes d'un produit

Sur la figure ci-dessous, [AB] est un segment de longueur 4, M est un point mobile sur le segment [AB]. AM NP et MBQR sont
deux carrés.

On note z la distance AM.
On cherche les positions de M telles que la surface constituée par les deux carrés soit supérieure a 10.

1. A quel intervalle appartient 2?
2. Montrer que le probléme revient a résoudre I'inéquation 222 — 8z + 6 > 0.

3. Développer I'expression (z — 3)(z — 1) et conclure.

Exercice 14 - Tableau de signe Exercice 15 - Inéquations

Dresser le tableau de signes des expressions

. Résoudre les inégalités suivantes :
suivantes

1. Bz+1)(2z+3) >0
1. 2z+1)(z —3)
2. (—3)4+2) >0
2. (z—2)(z—5)
3. (5-2)(2z+1) <0

B (Ba-5)(-2-2) | s

4. (—5z +1)(3 — 4z)
Pour les exercices 5] a £
Résoudre dans R les inéquations.

5. (4z + 7)(5 — 3z)

E)a -3x2+4x>0 b.5x2 + x<0

EDa (4-5x0)(x+5)-(x+1)x+5)>0
b. x2-16 < 0

e Pour les exercices [EE] et EL3. factoriser le membre
de gauche.

Exercice 16 résoudre les inéquations suivantes :
a) 2x+3)?—2x+3)(3x—-2)<0 b)(2x+3)2-4>0
) (2x+3)2<(x—-7)* ©)(—2x+3)*>0
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Exercice 17 : Retour vers le futur !

Soit f la fonction définie sur R par

f(x) = (4x? — 25) — (2x — 5)(3 + 3x)

1) Développer I'expression f (x).

2) En factorisant montrer que f(x) = (2x —5)(—x+ 2)
3) Calculer f(—2) puis f (— %)

4) Déterminer les antécédents de 0.

5) Déterminer les antécédents de —10.

6) Résoudre l'inéquation f(x) > 0

Exercice 18 : Probleme Géométrique
ABCD est un carré dont les cotés mesurent 10 cm. E est un point du segment [AB]. Les points E, F', G, H et I sont placés de telle

maniére que AEFG et FICH soient des carrés.

Déterminer les positions du point E telles que la surface colorée ait une aire inférieure a 58 cm?.

A__E B
G I
D H C

Indication : On pourra développer (2z — 6)(z — 7).

Exercice 19 : Position relative

1. (c) Surle graphique suivant, on a tracé €y la courbe repré- | 2. Sur le graphique suivant, on a tracé la courbe représenta-
sentative de la fonction : f : x — f(x) = (x-2)(-x-2). tive de la fonction f: x— f(x) = (x+1)(-x+2) etcelledela
L. N gaphiquementinéauation: 1+ 020, 1E0m 820 60 c " Hender s coutes s,
1.b. Construire sans justification €y, la courbe représenta- | (I,) : f(x) < g(x).
tive de la fonction affine : g: x— g(x) = x-2. Retrouver ensuite ce résultat par le calcul.
1.c. Résoudre graphiquement I'inéquation :
Us) : f(x)= g T
1.d. Résoudre parle calcull'inéquation : (Ig) : f(x) = g(x). 3T
2
3 —+
2+ I
/7
, { f } T i f -
-3 2 134 1 2\ 3 -3 -2 1 1 2 3
-2 1 -1 +
_3 —1
—4 -} -2 1
_5 —+
-6— -3+
e A
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Exercice 20 : Application Economique

Une entreprise fabrique un produit « Béta ». La production mensuelle ne peut pas dépasser 15 000 articles.
Le cot total, exprimé en milliers d’euros, de fabrication de x milliers d’articles est modélisé par la fonction C définie sur
10;15] par:

C(x) =0,5x*+0,6x+8,16

La représentation graphique I' de la fonction cofit total est donnée dans I'annexe ci-dessous a rendre avec la copie.
On admet que chaque article fabriqué est vendu au prix unitaire de 8 €.

1. Qu'est ce qui est plus avantageux pour l'entreprise fabriquer et vendre 4 000 articles ou fabriquer et vendre 12 000
articles?

2. Ondésigne par R(x) le montant en milliers d’euros de la recette mensuelle obtenue pour la vente de x milliers d’articles
du produit « Béta». On a donc R(x) = 8x.
2.a. Tracer dans le repére donné en annexe la courbe 2 représentative de la fonction recette.
2.b. Parlecture graphique déterminer :
¢ l'intervalle dans lequel doit se situer la production x pour que I'entreprise réalise un bénéfice positif;
¢ la production xy pour laquelle le bénéfice est maximal.

3. On désigne par B(x) le bénéfice mensuel, en milliers d’euros, réalisé lorsque I'entreprise produit et vend x milliers
d’articles.

3.a. Montrer que le bénéfice exprimé en milliers d’euros, lorsque I'entreprise produit et vend x milliers d’articles, est
donné par B(x) = —0,5x2 +7,4x — 8,16 avec x € ]0;15].

3.b. Etudier le signe de B(x). En déduire la plage de production qui permet de réaliser un bénéfice (positif).
Indication : Montrer que B(x) = (—0,5x + 0,6)(x — 13,6)

130

120

110 4

100

90 /

80
| 4

70

50

40 7

30

20 ~

10
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Chap 7 - Vecteurs et colinéarité
Activité 1

f

i /a’g
/ /‘4

1. Quelle est la caractéristique commune a ces sept vecteurs ?

2. Proposer une écriture des vecteurs b, c,

d, e, f et g en fonction du vecteur a.
Exercice 1. Reproduire chaque figure sur une feuille.

On considére un triangle ABC, construire les points D, E et F tels que :

a)ﬁ:ﬁ+2‘ﬁ: b)ﬁ:—%m:

c) ﬁ:gﬁ—%ﬁ

B

c

On considére un parallélogramme EFFGH, construire les points A et B tels que :

a) EA=—3FH; b)ﬁ:%ﬁ—%@.

wafid

Soit u et v deux vecteurs. Simplifier chacune des sommes
vectorielles suivantes :

Exercice 2

a 3u —20 +2u -V b 2(u+7v)-u

- = - = 2, ,= 3o 19
d. —(u+v)+2-(u—v) e. g-(2-u—§-v)—6u
Exercice 3

Simplifier, si possible, les expressions suivantes:
— =
a. 22AB - BA

— = =
¢. 3AB—-CB +2AB + BC

— —
b. 3-AB - 3.CB

— =
d. 2.AB +3BC
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Exercice 4

Soit A, B, C et D quatre points du plan. Dans chaque cas,
— =

démontrer que les vecteurs AB et CD, vérifiant la relation
imposée, sont colinéaires:

— = —- - — -
a. AB+ AD = AC b. 5-AD =2-AC + 3-BD

> » y = —) — —
¢. AD+BD+2CB=0 d. 3AD+4-BC=TAC

Exercice 5

C

ASSS

On considére un triangle ABC.
1. [3 points] Construire les points I, J, K et L définis par :

—_— — — — —
l.a. Al = AB + AC ; l.c. AK =2AB — AC ;
— — —
1.b. AJ =AB — AC ; 1.d. BL =—-2AC ;
2. [3 points] En utilisant la relation de Chasles, démontrer que JK = AB

—  —
3. [3 points] Démontrer ensuite que CI = AB .

4. [1 point] En déduire que le quadrilatére CIKJ est un parallélogramme.

Activité 2

1. a. On sait que EK = 5AB. Que peut-on dire des droites (AB) et (EK) ?
b. Quelle égalité vectorielle permettrait de caractériser le parallélisme des droites (AB
et (LH) ?

2. a. On sait que BG = —2BF. Que peut-on dire des points B, Get F ?
b. Citer trois autres points alignés et écrire une égalité de vecteurs avec ces points.

Exercice 5
—

_ , — 11— , — 2
ABC est un triangle, E un point tel que : AE = 3 BC ,Iunpointtel que CI = 3 CB
. ]
et Fun point tel que : AF = §AC .
1) Faire une figure. On prendra AB=5cm, BC=6 cmet AC=7,5cm.
- — = 22—
2) Montrer que:IE = BA etIF = §BA .

3) En déduire que les points I, E et F sont alignés.
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Exercice 6

1. Tracer un parallélogramme ABCD, puis placer les points E et F tels que :
AE = 3AB et 3CF = CB.

2. a. Exprimer le vecteur BE en fonction des vecteurs 35 et /Té.

b. Exprimer le vecteur 3DF en fonction des vecteurs DA et AB.

c. En déduire que les points D, E et F sont alignés.
3. a. Placer le point H tel que AH = ;Xﬁ
b. Justifier que les droites (HB) et (DE) sont paralléles.

Exercice 7

e

-
’Ut/
/

N

LN

1. ‘a. Compléter correctement les pointillés ci-dessous:

— - - — g -2
u=...2+...7 ; v=...1+...)

IEETEIEIETLES

T
b. Donner les coordonnées des vecteurs u et v

2. On considére le vecteur w défini par:

- = .=
w= u+2v

_)
a. Donner les coordonnées du vecteur w.

_)
b. Tracer le vecteur w.

Exercice 8
On considére un triangle ABC et les poins D et F tels que :

— 3— — 33—
AD = EAB et DE = EBC

— 3
Montrer que AE = EAC

Que peut-on en conclure sur les points A, E et C?

Exercice 9

On considére un triangle ABC et les points M, N et P tels que :

— 1= 1 — 1—

— 1— 92— — —
Montrer que M N = _EAB-*_ §AC’, puis que NP = MN.

Que peut-on en conclure?
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Exercice 10

On considére un triangle ABC et les points F et F tels que :

—_— 1— — > 33— >

— —
Exprimer EF en fonction de BC.

Que peut-on en déduire sur les droites (EF') et (BC)?

Exercice 11
On considére un triangle ABC et les points D et E tels que :

1— — —  —
BD=§BCetAE AC + 2AB.

Montrer que les points A, D et E sont alignés.
Exercice 12

—
On considére le plan muni d’un repére (O; i j) quel-
conque et les trois points suivants déterminés par leurs coor-
données: A(2:;1) ; B(3;2)

—
1. Déterminer les coordonnées du vecteur 3-AB.

2. Déterminer les coordonnées du point D tel que:

— —>
AD = 3-AB.
Exercice 13

On considére le plan muni d’un repére (O ;I;J) orthonormé
et les trois points A, B et C de coordonnées respectives
(=2;1), (0;3) et (3;0).

1. ‘a. Déterminer les coordonnées des vecteurs AB et AC.
. —_ —
b. Déterminer les coordonnées du vecteur AB+AC.

2. On considére le point D vérifiant la relation:
— —
AB + AC = AD
a. En notant (zp;yp) les coordonnées du point D, jus-
tifier qu'on a les deux égalités:
{ zp+2=17T7
yp—1 =1

b. En déduire les coordonnées du point D.

Exercice 14
- —
On considére le plan muni d’un repére (0; i; j) quel-
conque et les trois points suivants déterminés par leurs coor-
données: A(2;1) ; B(3;2) ; C(-1;-1)
1. Déterminer les coordonnées du vecteur définie par
—>

I’expression : 2-AB—4-A_C)

2. Déterminer les coordonnées du point E vérifiant la rela-
ey =
tion: AEF=2-AB-4-AC
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Exercice 15
Le plan est muni d'un repére orthonormé(O ; Tf)

(5) et 3(-3)
1. a. Représenter les vecteurs ul2J et ul NE

b. Donner les coordonnées des vecteurs —u et —v,
c. Calculer les coordonnées des vecteurs suivants.

-

sa=u+v ebh=u-v ec=5u-7v

c
v sont-ils colinéaires ?

d. Calculer le déterminant de u et v. Les vecteurs u et
2. On donne les points A(2 ; 3), B(-3; 2) et C(4 ; -1).
a. Calculer les coordonnées des vecteurs AB et AC.

b. Calculer le déterminant des vecteurs AB et AC. Qu'en déduit-on ?

Exercice 16 — Dire si les vecteurs sont colinéaires.
(3 i D i f—=3 Bl =( -4 ->0,5 (3
a. a(4) et b(3). b. 0(4) et d(_e]. c. e(_lJ et f( o J d. g(~1 ] et h(4).
Exercice 17
1. Représenter les points A(—1;3), B(1;2), C(—5;1) et D(1; —2) dans un repére (O, A 3)
—  —

2. Calculer les coordonnées des vecteurs AB et CD.

3. Les droites (AB) et (CD) sont-elles paralléles?

Exercice 18

On se place dans un repere (O, _i', 3) du plan.
4
Soient les points A(1;0), B(0; —2), C(—3; —8), D(4;1) et E (2; —5).
1. A, B et C sont-ils alignés?

2. Méme question pour C, D et E.
3. Démontrer que (AD) et (BE) sont paralléles.

Exercice 19
- — ) .
Dans un repére du plan (O, 1,7 ), on considere les points : D (—2; 4), E(—1; 1) et F(5; 4).
1. Faire une figure que 1’on complétera au fur et a mesure de 1’énoncé.

2. [6 points] On considere les points R, S et T tels que :

DR =4DE , DS':%DF' , ET’=%EF'

Déterminer les coordonnées des points R, S et T.
3. [2 points] Démontrer que les droite (ST) et (FR) sont paralleles.
4. [1 point] Montrer que les coordonnées du milieu K du segment [DR] sont K (0 ; —2).

— —>
5. [2 points] En démontrant par exemple que les vecteurs TK et ST sont colinéaires, prouver que
les points T, K et S sont alignés.
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Acquérir des automatismes : Racines Carrées

AUT 1
1. Ecrire chacun des nombres ci-dessous sous la forme de
produit, ou le maximun de facteurs sont des nombres
élevés au carrée (exemnple 50=52x2)

a. 75 b. 32 c. 18
d. 72 e.. 1000 f.) 242

2. Donner une écriture simplifiée des racines carrées suiv-
ant :

a. \/ﬁ b. \/ﬁ = \/E
d.) /72 e. /1000 f.) /242

AUT 2

Soit @ un nombre positif, la définition de la racine carrée me
permet d’établir les deux relations suivantes:

\/Eza : (\/5)2=a.

Utiliser ces deux propriétés pour simplifier, si possible, les
expressions suivantes :

a. (V)Y +(v6) bl v3E+42 e (Va+6)
d. \/(4+6)2 e, V42 x\/62 £ \/42x62

AUT 3

1. ‘a. Donner la valeur des expressions suivantes:
VO+V16 5 V9+16
b. Donner la valeur des expressions suivantes:

V169 — /25 ; /169 — 25

2. Que peut-on dire des relations ci-dessous:

a) Va+tb=vat+vb b Va-b=va-b

AUT 4

Ecrire les radicaux suivant sous la forme a\/g avec a et b
deux entiers ou b est le plus petit possible:

a. 32x2 b. /13x42 c. 12
d. /48 e. /1600 f. /360

Mathématiques — Classe de Seconde — Lycée Vauvenargues — M. Ellul



AUT 5

Ecrire les calculs suivants sous la forme a\/B ou a et b sont
des entiers avec b le plus petit possible:

a. /5 x1/30 b. /24 x\/6 e 5vV2 x2v/2
d. 3.6 x4/3 e. /39 x2/13 £ 2(\V/15 )2

AUT 6

1. Simplifier I'expression de chacun des produits suivants:
a) V6xv/40 () V/3x\/15 (e V/8x/18
2. Développer puis simplifier les expressions suivantes:

@ Va(VE+2) B VE(VE- V)

AUT 7
Ecrire les fractions suivantes sans radical au dénominateur :
1 . V3 V28
a- - - .

/3 Va2 A
AUT 8§

Simplifier les expressions ci-dessous sans radical au dénomi-
nateur:

2 V3 V5 2 27
a. % b. % C. ﬁ d. \/% e. \/;

AUT 9 )
1. Simplifier I'écriture de la somme ci-dessous :
A=2+2\2
2. ‘a. Simplifier I'expression des racines carrées suivantes:

Va0 /32

'b. Déduire de la question précédente une simplification
de la somme:

B =50+ 3242

3. On considére le nombre: C=2+/27+5y/75
Justifier la simplification suivante: C=31 \/§

AUT 10
Simplifier au maximum l"écriture des calculs suivants:

a. \/3_+2\/3— b. \/E+\/3—
c. \/3_x\/6_+\/2_ d. \,/8_+\/2_
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AUT 11

Donner les expressions ci-desssous sous la forme a\/g avec a
et b deux entiers oi b est le plus petit possible:

a. \/3—+\/3_ b. 2\/5_+3\/5_ c. \/2——4\/2_
d. V8 +v2 e V27T -8V3 £ 50 -T2

AUT 12

1. Ecrire le calcul suivant sous la forme a.\/§ Oou a est un
entier:

2V/48 +7V3 V75

2. Montrer que A est un nombre entier :
V63 — 42 +/18 x/2 +28 - 37

AUT 13

Calculer et simplifier au maximum I'écriture des racines suiv-
antes:

il (3+V2)\2 B (24 v3)(1- V)
e (V2-3)° d (3v5+V2)*
e (2-V5)(2+5) +1

AUT 14

Donner le résultat des calculs suivants sous la forme a+bﬁ,
ol a et b sont des nombres relatifs et o1 ¢ est un nombre en-

tier positif le plus petit possible.
a. /5x(2v/15 — 3\/5) b. (2v/3+1)°
e (V2-V3)(V2+V3)  ldl (4v5-3V3)(V3+2V5)

AUT 15

1. Montrer que les deux nombres suivants sont inverses I'un
de 'autre:

Vi+1l V51
2 2
2
\/5+1> =1+\/5+1

2. Montre '
ontrer que ( > 5
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Chap 8 - Probabilités - Activités/Exos

Probléme 1 - jet de deux dés. On s’intéresse a la somme obtenue au cours d’un jet de deux dés
numérotés de 1 a 6. Quelle est la somme qui a la plus forte probabilité ?

Probléme 2 - Code d’entrée

La porte d’entrée d’'un immeuble est muni d’un clavier de trois touches marquées par les lettres A, B et C.

Le code qui déclenche I'ouverture de la porte est formé d’une série de deux lettres distinctes ou non.

1. Recopier et compléter I'arbre suivant qui dénombre ’ensemble des codes possibles :

A

/N

B

/
X

2. Déterminer le nombre de codes différents possibles.

3. Déterminer la probabilité de chacun des événements suivants.
A : Le code se termine par A.
B : Le code est formé de deux lettres différentes.

C : Le code comporte au moins une fois la lettre A.

Probléme 3 - Aux urnes

Une urne contient 5 boules rouges et deux blanches. On tire une boule on note sa couleur et
on la remet puis on en tire une autre et on note sa couleur.

1) Calculer la probabilité d’obtenir deux boules de méme couleur
2) Etsion ne remet pas la premiere boule dans I'urne ?

Probléme 4 - La roue

a) Uneroue de loterie est divisée en cinq secteurs, portant

les numéros 1, 2, 3, 4 et 5 tels que :Les numéros 1, 2, 3

A ont la méme probabilité. La probabilité du n°4 est
double de celle desn° 1, 2 et 3 et celle du n®°5 est double

de celle du n°4.

Calculer la probabilité de chaque numéro

b) Une seconde roue de loterie est divisée en quatre secteurs circulaires portant les numéros 1,
2,3 et 4. Les numéros 1 et 2 ontla méme probabilité. Les n° 3 et 4 ont la méme probabilité,
double de celle des n° 1 et 2. Calculer la probabilité de chaque numéro.

¢) On fait tourner ces deux roues l'une apres I'autre. On gagne lorsque la somme des
numeéros obtenus est 8 ou 9. Quelle est la probabilité de gagner ?
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Probléme 5

A et B sont deux événements d’'une méme expérience aléatoire tels que :

1) p(A)=0,3, p(AUB)=0,7 et p(ANB)=0,2. Calculer p(B).

2) p(A) = 0,44, p(B)=0,63 et p(AUB)=0,32. Calculer p(A N B).

Probléme 6 - Langue Vivante

Dans une classe de 30 éléves, 20 étudient I'anglais et 15 I'espagnol. 8 étudient les deux langues.

Pour un éléve donné, on note A |'événement : « |'éléve étudie l'anglais » et E |'événement : « |'éléve
étudie I'espagnol ».

1) Que représente I'événement A NE ?

2) Que représente I'événement A UE ?

3) Combien d'éléves n‘apprennent ni I'anglais ni I'espagnol ?

4) Quel est I'événement contraire de A ?

Probléme 7 - Défauts

Une campagne de prévention routiére s’intéresse aux défauts constatés sur le freinage et sur I’éclairage de 400
véhicules :

e 60 des 400 véhicules présentent un défaut de freinage.
e 140 des 400 véhicules présentent un défaut d’éclairage.

e 45 véhicules présentent a la fois un défaut de freinage et un défaut d’éclairage.
On choisit un véhicule au hasard parmi ceux qui ont été examinés. Quelle est la probabilité que

(a) le véhicule présente un défaut de freinage mais pas de défaut d’éclairage ?
(b) le véhicule présente un défaut d’éclairage mais pas de défaut de freinage 7
(¢) le véhicule ne présente aucun des deux défauts?

(d) le véhicule présente au moins un des deux défauts?

Probléme 8 - Internet
Voici les résultats d’un sondage effectué en 1999 auprés de 2000 personnes, & propos d’Internet :
e 40% des personnes interrogées déclarent étre intéressées par Internet,
e 35% des personnes interrogées ont moins de 30 ans et, parmi celles-ci, quatre cinquiémes déclarent |
intéressées par Internet,
e 30% des personnes interrogées ont plus de 60 ans et, parmi celles-ci, 85% ne sont pas intéressées
Internet.
1. Reproduire et compléter le tableau suivant :
intéressées par Internet | non intéressées par internet total

moins de 30 ans
de 30 & 60 ans
plus de 60 ans
total 2000

2. On choisit au hasard une personne parmi les 2000 interrogées. On suppose que toutes les personnes on

méme probabilité d’étre choisies. On considére les événements :

A : « la personne interrogée a moins de 30 ans »,

B : « la personne interrogée est intéressée par Internet ».

(a) Calculer les probabilités P(A) et P(B).

(b) Définir par une phrase ’événement A puis calculer P(A).

(¢) Définir par une phrase ’événement A N B puis calculer P(A N B). En déduire P(AU B).

3. On sait maintenant que la personne interrogée est intéressée par Internet. Quelle est la

probabilité qu’elle ait plus de 30 ans ?
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Probléme 9

On joue avec un dé truqué a 6 faces. On lance une fois ce dé. On sait que :
e la probabilité d'obtenir 1,2,3,4 ou 5 est la méme.
1
e laprobabilité d'obtenir un 6 est égale a >
1) Soit A I'événement : « obtenir un nombre inférieur ou égal a 5 ». Calculer p(A).
2) Soit B I'événement : « obtenir 1 ». Déterminer p(B).
3) Soit C I'événement : « obtenir un nombre pair ». Déterminer p(C).
En déduire la probabilité d'obtenir un nombre impair.

Probléme 10
Une entreprise fabrique un produit destiné a I’exportation.
Sur le marché extérieur la demande (en milliers d’unités) est régie par la loi de probabilité suivante :

Xi 1 2 3 4 5
p(xi) 6a 4a 2a 2a a

1. Calculer a.
2. SiI’entreprise dispose d’un stock de 3 000 unités du produit, quelle est la probabilité qu’il y ait rupture de
stock ?

Probléme 11
Le jour de I’ouverture d’un centre commercial, on distribue 1000 billets de loterie. Parmi les 1000 billets
distribués, 2 donnent droit a un bon d’achat de 50 €, 10 donnent droit a un bon d’achat de 30 €, 20 donnent
droit 2 un bon d’achat de 15 €, 50 donnent droit a un bon d’achat de 10 € et les autres billets ne gagnent rien.

1. Quelle est la probabilité pour une personne qui a re¢u un billet de gagner un bon d’achat de 15 €?
2. Quelle est la probabilité pour une personne qui a re¢u un billet de ne rien gagner?
3. On s’intéresse aux montants en euros des gains.

a) Quels sont les différents gains possibles ?

b) Déterminer la loi de probabilité de ces gains.

c) Quelle est la probabilité pour une personne qui a regu un billet de gagner au moins 30 €?

d) Quelle est la probabilité pour une personne qui a re¢u un billet de gagner au plus 15 €?

Probléme 12

Dans une entreprise, on a relevé qu’au cours d’une année : 40% des salariés ont été absents au moins 1 jour;
30% des salariés ont été absents au moins 2 jours; 15% des salariés ont été absents au moins 3 jours; 10% des
salariés ont été absents au moins 4 jours; 5% des salariés ont été absents au moins 5 jours.

On choisit au hasard un salarié de cette entreprise. Quelle est la probabilité pour que ce salarié :

1. n’ait jamais été absent au cours de cette année ?
2. ait été absent une seule journée au cours de cette année ?
3. ait été absent au plus 3 jours?

Probléme 13

On tire, au hasard, une carte d’un jeu de 32 cartes.

1. Calculer les probabilités des événements suivants :
a) R: «la carte est un roi »;
b) F : «la carte est une figure »;
c) C: «lacarte est un cceur ».

2. Décrire I’événement F NC puis calculer sa probabilité p(F NC).
En déduire la probabilité p(F UC) d’obtenir une figure ou un cceur.
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Chap 9 - Fonctions de référence 2.

PARTIE A - la fonction carrée

Exercice 1 - Résoudre les équations et inéquations suivantes

1) x2=5.

2) (x+1)2=7.

3) x2>5

4) x?2<5

5 2x—1)2>7.

6) 3(—2x+1)% > 2.

Exercice 2 : Encadrement de x2.

2
Pour chaque cas, donner un encadrement de  x

1. —2<x<7 3. —6=<x<3
2. x>3 4., x<-—2
1. -5<x<-2 6.2<x<3

Exercice 3 - Encadrement
Soit z un nombre réel ayant pour encadrement 2 <z <4.
Pour chaque question, déterminer un encadrement de
I'expression littérale proposée :

a. z2 b. 2 — 22 C. (:1:—4)2 d. (z+1)2%+1

Exercice 3

Soit  un nombre réel ayant pour encadrement 1<z <4.

Pour chaque question, déterminer un encadrement de
I’expression littérale proposée :

a. (z-5)°-2 b (z+1)2+1y
Exercice 4

Soit £ un nombre réel vérifiant I’'encadrement 2<x <5.
Pour chaque question, déterminer un encadrement de
I'expression littérale proposée :

a. (1—x)2 b. (a:—4)2

Exercice 5
Soit la fonction f définie sur R par f(x) = 3(x + 5)% + 22

1) Démontrer que la fonction f est strictement décroissante sur ]—oo; —5] .

2) Démontrer que la fonction f est strictement croissante sur [—5; +oo[ .
3) Batir le tableau de variations de f sur R.
4) En déduire le minimum de la fonction f sur R.
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Exercice 6
Soit la fonction f définie sur R par f(x) = —3(x — 2)? + 22

1) Démontrer que la fonction f est strictement croissante sur | —oo; 2] .
2) Démontrer que la fonction f est strictement décroissante sur [2; +oo| .
3) Batir le tableau de variations de f sur R.

4) En déduire le maximum de la fonction f sur R.

Exercice 7 - Optimisez
Dans le rectangle ABCD, on construit le carré AMNP avec M € [AB] et P € [AD] tel que AM =z.
On construit ensuite les rectangles MBRN et PNQD avec R € [BC] et Q € [DC]

1) A quelintervalle appartient x ?

B 10 cm o 2) Démontrer que la somme A(x) des aires des
A‘i p g D rectangles MNRB et PDQN est égale a —2x2 +
A 18x.
X 3) Démontrer que : A(x) = —2(x — 4,5)% + 40,5
N Q ‘.
4) Etudier les variations de A sur [0 ;4,5].
= Puis sur [4,5 ; 10].
® 5) Dresser le tableau de la fonction A.
6) Pour quelle valeur de x, I'aire somme A(x) est-
elle maximale et quelle est la valeur ce
\L maximum ?

B R C

Exercice 8 - Optimisez
Une entreprise fabrique un produit « Béta ». La production mensuelle ne peut pas dépasser 15 000 articles.
Le cot total, exprimé en milliers d’euros, de fabrication de x milliers d’articles est modélisé par la fonction C définie sur

10;15] par:
C(x) =0,5x*>+0,6x+8,16

La représentation graphique I" de la fonction cofit total est donnée dans I’annexe ci-dessous a rendre avec la copie.
On admet que chaque article fabriqué est vendu au prix unitaire de 8 €.

1. Qu’est ce qui est plus avantageux pour l'entreprise fabriquer et vendre 4 000 articles ou fabriquer et vendre 12 000
articles?

2. Ondésigne par R(x) le montant en milliers d’euros de la recette mensuelle obtenue pour la vente de x milliers d’articles
du produit « Béta». On a donc R(x) = 8x.

2.a. Tracer dans le repére donné en annexe la courbe 2 représentative de la fonction recette.

2.b. Parlecture graphique déterminer :
* l'intervalle dans lequel doit se situer la production x pour que I'entreprise réalise un bénéfice positif;
e la production xy pour laquelle le bénéfice est maximal.

3. On désigne par B(x) le bénéfice mensuel, en milliers d’euros, réalisé lorsque I'entreprise produit et vend x milliers
d’articles.

3.a. Montrer que le bénéfice exprimé en milliers d’euros, lorsque I'entreprise produit et vend x milliers d’articles, est
donné par B(x) = —0,5x% +7,4x - 8,16 avec x € ]0;15].

b. Démontrer que B(x) = (—0,5x + 0,6)(x — 13,6).
c. Etudier le signe de B(x). En déduire la plage de production qui permet de réaliser un
bénéfince (positif...)
4. a.Démontrer que B(x) = —0,5(x — 7,4)? + 19,22.
b. Etudier les variations de B sur [0 ; 7,4] puis sur [7,4 ; 15].
c. Dresserle tableau de variations de B. En déduire le nombre d’articles qu'il faut fabriquer
et vendre chaque mois pour obtenir un bénéfice maximal. Quel est alors le bénéfice

maximal ?
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PARTIE B - la fonction inverse et tableau de signes d’un quotient

Exercice 1 - Exercice 2
On considére la fonction inverse f. Résoudre les inéquations suivantes :
Calculer les images par f des réels suivants : 1
5 1.— > -3
1. = T
7
1
2 _1 2.—>2
9 x
4
3. — 1
9 3.—<1
T
4.10°%
5.10%
Exercice 3

1
Utiliser le tableau de variations ou la représentation graphique de la fonction inverse pour dire a quel intervalle appartient — lorsque :
x

1.ze(2;7
2.z €)0; 5]
soe|-2-1
.z -
Exercice 4

Soit  un nombre réel ayant pour encadrement 1<z <4.
Pour chaque question, déterminer un encadrement de
Pexpression littérale proposée :

1 1 1

a. — b. —+2 c. 1—
x T x + 2
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Exercice 5

3z +1
On consideére la fonction f définie par: f:ax+— ;jg.
1. Montrer que, pour tout :L‘GR\{3}, on a:
3z +1 10
=3
-3 * -3

2. Déterminer le sens de variation de la fonction f sur
I'intervalle ]—oo ; 3[.

Exercice 6
e 2
On appelle f la fonction définie par f(z) = Py + 3.
T
1. Déterminer 'ensemble de définition de f.
2. Démontrer que f est strictement décroissante sur | — oo; 4].

3. Démontrer que f est strictement décroissante sur |4; +o0|.

4. Dresser le tableau de variations de f.

Exercice 7
On considére la fonction f définie sur R par la relation:
—4.22 -2
T) = —p——
/(@) z2+1

2
1. Démontrer 'égalité suivante: f(z)= 2

2. (a.) Montrer que la fonction f est strictement croissante
sur l'intervalle ] —00;0 [

b. Etablir le sens de variation sur 'intervalle ]0 ; +oo[ de
la fonction f.

c.) Dresser le tableau de variations de la fonction f (on

indiquera les valeurs des extrémums locauz).

3. Déduire de la question précédente, la valeur maximale
de la fonction f.

4. ‘a. Déterminer algébriquement, les antécédents du
nombre —3 par la fonction f.

b. Résoudre ’équation suivante: f(z)=—z—2

Pour les exercices EL) a (L3
Résoudre dans R chaque inéquation, en précisant
les valeurs interdites le cas échéant.

2. Application
Une entreprise de courtage traite des dossiers de

clients.
m a 7x+1 b 3-5x _ 0 On modélise le codt de traitement d’un dossier par
x+2 Cx+2 , , x2 - 150x + 15 000
la fonction C définie par C(x) = s
ma 25x-1_, b 1=6x _g R . . x
~+1 ° "X-12 ou x est le nombre de dossiers traités, compris entre
1 et 300.
m 1. a. Démontrer I'égalité : Le gestionnaire voudrait que ce colt reste inférieur
(x — 100)(x — 150) = x2 — 250x + 15 000 ou égal a 100 € par dossier.
pour tout nombre réel x. a. Traduire cette condition par une inéquation.
b. Résoudre dans I'intervalle [1 ; 300] I'inéquation : b. Déterminer le nombre de dossiers a traiter pour
—250x + 15 000 que le souhait du gestionnaire soit réalisé.

<0.

X
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Chap 10 - Equations cartesiennes et Systemes

Exercice 1 Tracer une droite a partir de son équation réduite

Tracer les droites d” equations suivantes dans le repére orthonormé du plan.

dliy=2x +1 d2:y=-1-x d3:y=3

-3

-4

-5
Exercice 2 Lecture graphique Equation- vecteur directeur
a) Déterminer graphiquement les équations de chacune des droites tracées
b) Donner les coordonnées d'un vecteur directeur pour chacune des droites

Exercice 3 Tracer a partir d'un point et d'un vecteur directeur
Tracer les droites suivantes :

la droite D1, passant par le point A(2; 3), de vecteur directeur i (3)
la droite D2, passant par le point B(-1; 4), de vecteur directeur % (7})
la droite D3, passant par le point C(2; -1), de vecteur directeur w (%)

3<
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Exercice 4 Passer de |'équation cartésienne a |'équation réduite

Donner les équations réduites correspondant aux équations cartésiennes de droites
suivantes :

D1:4x+2y=0 D2:5y-5x-10=0 D3:y-3=0
D4:2y+3x-12=0 D5:x+4=0 D6:2x-6y+24=0
Exercice 5 Calculer une équation a partir des coordonnées de points
On consideére les points D(4; 1), E(2; 2), F(-2; -2) et G(4; -2).
Déterminer les équations réduites des droites (DE), (DG) et (F 6).

Exercice 6 Calculer les coordonnées du point d'intersection de deux droites

Déterminer les coordonnées du point d'intersection des droites d1 et d2 d'” equation
respective

y=2x+5ety=3x-8

Exercice 7 Calculer avec des droites paralléles

1) Déterminer une équation réduite de la droite (d) passant par le point A(-1; 2) et de vecteur
directeur u(-3 ;2).

2) Soit la droite (A) d'équation : y=5x+2 et soit la droite (A") d'équation : 3x-2y+1=0
a) Trouver I'équation de la droite (d) passant par A(-2 ;1) et paralléle a (A)
b) Trouver |'équation de la droite (d') passant par B(-1;-1) et paralléle a (A")
Exercice 8

{3x+4y=9 {2x+3y=-11 {6x—5y=2 {5x—2y=-16 {Zx—7y=11
a5 +6y=14 *13x-5y=12 "l7x+3y=1 “13x-4y=-18 & |-5x+13y=-17
Exercice 9
x—2y=-8 2x+y=5
1. On donne (S) { 3x + 2y = -16 2. On donne (S) {Zx +3y=3
a. Résoudre algébriquement le systeme (S) a. Résoudre algébriquement le systéme (S)
b. Résoudre graphiquement le systéme (S) b. Résoudre graphiquement le systéme (S)
;
0 )

Exercice 10
On considére les points A(-3 ; 5), B(6 ; 2), C(-2 ; 2) et D(0 ; 4).
1. a. Déterminer par le calcul une équation de la droite (AB).
b. Le point D est-il un point de la droite (AB) ? Justifier.

2. On admet que I'équation de la droite (AC) est y = -3x — 4. La paralléle a la droite (AC) passant par D coupe
la droite (BC) en E.

a. Déterminer (en justifiant) une équation de la droite (DE)
b. Déterminer (en justifiant) une équation de la droite (CB)
c. En déduire les coordonnées du point E.

Exercice 11

On considere les points A(3 ; -1), B(5; 7), C(-8 ; 0) et D(-3 ; 5).
Déterminer l'intersection des droites (AB) et (CD).
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